

礼品回收,方式隐蔽但生意火爆

律师称缺少法律监管,市民交易时应谨防权益受损



绘图 李小明

□记者 王蕾 实习生 高芳

中秋节刚过去,像一年中其他传统佳节的“后遗症”一样,回收烟酒、购物卡等礼品的商家生意又火爆起来。

近日,记者在调查中发现,如今商家采取了更为隐蔽的方式开展礼品回收业务。回收礼品的价格一般为商品原价的40%左右,而商家转手卖出的价格则为原价的80%至90%。

变化:回收方式更加隐蔽

与前几年相比,一些商家不再直接将“回收礼品”的牌子摆在店前,而是采取进店咨询、网络宣传等形式发布信息。

昨日,牡丹广场附近一烟酒店的老板告诉记者:“中华烟、玉溪烟、茅台酒、五粮液酒、剑南春酒,我这里全都收购,有多少要多少,但是要货真,看是否真品。”记者问:“店门口为何不挂上回收礼品的牌子?”店老板说,由于回收礼品不算合法交易,一般他只做熟客生意,有人进店咨询时他才会解释这项业务。

“常年向社会回收冬虫夏草、名烟名酒、金银珠宝、超市购物卡、加油卡……”记者在百度上搜索,看到不少商家发布的礼品回收广告。记者拨通了一名联系人的电话,自称姓刘的女士说,她在西工区经营一家实体店,做烟酒、购物卡等各类高档礼品回收生意,由于现在相关部门查得比较严,所以她只能通过网络发布信息。刘女士说,她接受约个地方见面交易,但不能到其店里去。

长假期间餐厅午宴预订较满 但晚宴当有空余

□记者 王蕾 见习记者 申利超

国庆长假是亲友聚会之时,今年“十一”我市各餐厅预订生意火爆。记者走访发现,高档酒店午宴多客满,晚宴有空余;中档酒店婚宴、家宴预订多;特色餐饮店节日期间至少要提前一天预订。

记者打探:多数餐饮店需提前订餐

王府井百货南侧一中西式餐厅主营排骨饭、牛肉饭等中式套餐,各类牛排及比萨等西式餐点。该店负责人说,消费者如需订餐最好提前一天预订。

九都路与体育场路交叉口附近一清真饭店主营清真主题私房菜,羊肉烩面、清真第一碗是其特色菜品。据该店负责人介绍,目前该店还没有接到国庆节期间的宴席预订。

现象:低价回收高价倒卖

一烟酒行老板周先生说,如今,回收礼品生意不能明着做,回收价格自然会低一些。如600元一条的中华烟,回收价大约是240元,市价798元的五粮液酒,收购价约为320元。回收购物卡及加油卡是近两年才兴起的,一般购物卡按卡内金额的六折收购,加油卡则按卡内金额的七折左右收购。

“能收购回来就有销路,高档烟酒可以放着慢慢卖,最好销的就是储值卡。”周先生说,有些熟客会预订特定商场或超市的购物卡,店内收购到这种购物卡后,会按照卡内金额八五折的价格卖出去。加油卡相对贵一些,卖出去的价格在卡内金额的九折左右。“如果运气好,一单生意就能赚四五千元,一年下来赚一辆奥迪车的钱绝对没问题”。

律师:交易行为不受法律保护

我市执业律师张超说,目前,我国还没有相关法律、法规对礼品回收行为进行界定。但是商家既然要开展这种经营业务,必须先取得工商部门的审批手续,否则就属于超范围经营行为。

对于收到礼品的人来说,手中的烟酒、储值卡瞬间就可变成现金,实际是在滋生腐败。另外,由于礼品回收这种交易游走于法律边缘,一旦商家将消费者手中的商品调了包,或在交易过程中向消费者支付假币,消费者想要维权可能很难取证。因此,张超提醒消费者应严格自律,以免权益受损。

九都路春蕾大厦附近一家家常菜馆主营鄂、鲁、豫地方特色家常菜,自制干拌豆腐丝、砂锅烤南瓜等都是很有特色的菜品。据饭店老板介绍,该店面积极小,客流量大,10月1日至3日为用餐高峰,订餐需提前1天。

王城大道与凯旋路交叉口附近一特色饭店的主打菜为卤猪蹄,猪蹄可以外卖。另外,店内的手擀面使用的是农村自磨面粉,口感非常好。该店负责人说,该店菜品价位低廉,适合大众消费,国庆期间就餐提前1天预订即可。

餐协提醒:节日外出就餐有讲究

洛阳市餐饮协会相关负责人说,为维护消费者利益,节日期间外出就餐应尽量选择开店时间久、卫生条件、饭菜质量、信誉都较好的饭店,应问清楚是否可以自带酒水,包房是否有最低消费等事项。

■婚庆消费,当心猫儿腻③

办婚宴,留心细节防陷阱

□记者 武逸民

在整个婚礼中,婚宴无疑是一场重头戏。现在,市区各大酒店提供的婚宴包桌价格如何?如何避开商家设置的婚宴陷阱?筹办婚宴新人怎样省钱?昨日,记者对此展开了采访。

宴席包桌价多为400元至600元

在南昌路一中型酒店前台,听到记者打听婚宴包桌的行情,服务员热情地拿出了婚宴包桌的菜谱价格表。该服务员说:“酒店内婚宴包桌有488元、528元及598元三种。”

记者注意到,三种菜谱上菜的数量没有差别,只是菜的品种有细微差别。如488元婚宴包桌中清蒸鱼的食材为草鱼,而598元婚宴包桌中清蒸鱼的食材为鲈鱼。

记者了解到,市区酒店的婚宴包桌价格多为400元到600元,老城区、瀍河回族区的相对便宜,大多数酒店允许新人等婚宴结束后再结清全款。

婚宴里的陷阱真不少

记者发现,婚宴的猫儿腻还真不少。

一是菜谱不标注单个菜价。记者发现,目前,市区大部分酒店婚宴包桌都只提供菜单,不少菜品采用了“浓情蜜意”等吉利名称,不标注价格。

市民任女士和男友准备明年元旦举行婚礼,最近一直在考察婚宴市场。任女士说:“婚宴的菜谱上有一道菜叫‘百年好合’的菜,服务员说单价为26元,而同一道菜在酒店的其他菜谱上叫西芹百合,单价为18元。如果我们办30桌,光这一道菜酒店就会净赚240元。”

二是减少分量。曾在市区某大型酒店做餐饮部经理的李女士告诉记者,一些商家会对菜的分量或数量做手脚,原本只够做出20份菜品的材料,做婚宴菜时能出22份或者23份菜品。

此外,个别酒店还会把不新鲜的肉类及水产品掺入婚宴菜中,以红烧方法掩盖其味,有的甚至将一些剩菜红烧后混入婚宴菜中。

注意细节可防骗

面对如此多的婚宴陷阱,新人该怎么防范呢?对此,记者采访了市工商局消费者权益保护科负责人刘晓明。

刘晓明说:“新人订婚宴前要对多家酒店进行对比,尽量选择信誉好、资质高的酒店,要仔细研究酒店提供的菜谱,核对菜品的价格,同时签订协议,对菜的品种、分量一一约定,预交的定金最好不要超过合同总价格的20%。另外,要了解酒店会提供哪些配套服务,是否会额外收费。”

刘晓明建议,新人最好在举办婚宴当天找人监督菜的分量,以便及时发现问题与酒店协商。

刘科长提醒,新人一定要向酒店索取发票,一旦出现纠纷,发票是消费者维权的最重要的凭证。

这样订婚宴或可省钱

有什么既能降低婚宴成本,又能让人满意的方法呢?

菜品单点。“我的婚宴摆了15桌,只不过菜不是包桌,而是单点。”市民周先生说,他撤换了一些凑数的菜,对鸡、鸭、鱼、虾等荤菜进行“重点保障”,这样下来,每桌能省五六十元。

选择知名酒店旁边的酒店。“这些酒店虽然不是知名酒店,但因离其较近,交通相对便利,最重要的是价格会便宜不少。”说起办婚宴的经历,梁先生颇为得意。

选择提供赠送服务的酒店。新人预订婚宴时可要求酒店免费提供部分婚礼配套服务。如此一来,新人也可节省一笔费用。

大众直通车眼镜超市 洛阳市首家大规模超低价眼镜专业超市

“十一”店庆齐欢庆
联合厂家力掀
特价狂潮

活动时间: 10月1日~8日

打破行业暴利坚冰 颠覆传统经营模式

品牌镜架1元起

纯钛镜架100元起

太阳镜1元
买整副隐形眼镜者另加1元即可得太阳镜1副

美瞳彩色隐形眼镜 42元/副

一店地址: 上海市场上百大楼2楼

电话: 64250625

二店地址: 西工区原工贸对面光华商厦3楼

电话: 63250625

注: 本次活动仅限近视型框架眼镜, 活动详情请店内咨询。